

45个抗癌药品和19个罕见病药品 加入第三批“降税清单”

业内人士称有望推动药品降价

■本报记者 张敏

为鼓励制药产业发展,降低患者用药成本,2022年11月21日,财政部等部门联合发布《关于发布第三批适用增值税政策的抗癌药品和罕见病药品清单的公告》(以下简称《公告》)。根据公告,自2022年12月1日起,对清单中的药品,国内环节可选择按3%简易办法计征增值税,进口环节减按3%征收增值税。

在上述“降税清单”中,不乏单支售价超百万元的CAR-T药品阿基仑赛、瑞基奥仑赛,也有PD-1药品派安普利单抗、BTK抑制剂奥布替尼等明星产品。

对此,巨丰投顾高级投资顾问李建杰向《证券日报》记者表示,上述降税针对的是罕见病、癌症等重大疑难病症,患者需要长期服药,药价负担偏高,将这类重大疑难病症相关药品纳入适用增值税,将有助于药品降价,减轻患者的医疗负担,未来适用范围有望进一步扩大,使更多患者受益。

“降税清单”持续扩容

自2018年以来,我国已先后公布了两批适用增值税政策的抗癌药品和罕见病药品清单。

其中,第一批药品清单分别包括:2018年对外发布的《关于抗癌药品增值税政策的通知》,涉及103个制剂类药品和51个原料药;2019年对外发布的《关于罕见病药品增值税政策的通知》,涉及21个罕见病药品和4个原料药;2020年发布的《第二批适用增值税政策的抗癌药品和罕见病药品清单》中,39个品种的抗癌药品制剂以及14个品种的罕见病药物制剂加入了“降税清单”。

据记者了解,在财政部等联合发布的《第三批适用增值税政策的抗癌药品和罕见病药品清单》(简称《清单》)中,45个抗癌药品、19个罕见病药品及7个原料药进入,且多为近两年获批的明星产品。

例如,复星凯特的阿基仑赛注射液为2021年6月23日国家药监局正式批准



“天价抗癌药”降税能否引发降价?

崔建岐/制图

上市的国内首款CAR-T细胞疗法产品;药明巨诺的瑞基奥仑赛注射液为同年9月3日国内获批的第二款CAR-T细胞疗法产品;荣昌生物1类新药维迪西妥单抗于2021年6月获批上市,为我国首个自主研发的ADC药物。

“根据我国税收政策,进口药品的增值税税率为13%。”东方高圣财务总监杨秀仁向记者介绍,在成本、售价相同的情况下,享受增值税优惠,可提升企业的利润空间。

相关企业正在测试具体影响

针对财政部等发布的上述公告,《证券日报》记者联系了多家涉及上述《清单》药品的企业,对于这一消息,多家企业表示,具体影响还在测算中。

杨秀仁向《证券日报》记者表示,“药品降价取决于企业决策及药品的价格弹性。药品降价,要考虑销量提高是否能抵消毛利下降带来的影响,这需要精确测算。”

在上述《清单》中,备受关注的是“天价抗癌药”、每支售价超过百万元的CAR-T产品阿基仑赛、瑞基奥仑赛。根据国家医疗保障局11月16日公布的《2022年国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录调整通过形式审查的申报药品名单》,瑞基奥仑赛注射液进入新版医保目录申报名单。而去年,复星凯特的阿基仑赛注射液通过了初步形式审查,但最终没有进入正式谈判。此次上述两款CAR-T产品享受增值税优惠政策,是否会引发产品降价?

对此,药明巨诺在回复《证券日报》记者采访时表示,公司也留意到上述公告的发布,瑞基奥仑赛在抗癌药清单之列。企业内部的相关团队正在就此政策公告内容以及业务影响进行研究,目前暂无结论。

通过税收调控鼓励研发

目前,我国罕见病药品主要依赖

于进口。记者注意到,罕见病用药富马酸二甲酯、氨吡啶、一氧化氮、丁苯那唑、利司扑兰、维拉昔酮α等多款药物尚未有国产药品上市。

通过税收政策的调节,有望促进更多药品进入国内市场,并将助推国内创新药研发向这一领域聚集力量。

巨丰投顾高级投资顾问游晓刚向《证券日报》记者表示,名单中的药品及原料都有靶向药的特点,可以看出,靶向药是未来相关罕见病治疗的重要研究方向,也为企业创新指明了研究方向。

李建杰表示,“国家对罕见病药品给予增值税优惠,将提高相关企业的积极性和主动性,促进更多企业、更多相关药品的投入供应,有利于药品品类丰富、有利于市场价格降低,在保障企业利润的基础上促进药品放量,从而形成企业产销的良性循环,有利于企业和医疗产业长期健康发展。”

“第二支箭”队伍再扩容 万科拟报送280亿元储架式注册发行计划

■本报记者 李昱丞

2022年11月22日,地产巨头万科再现融资大动作。中国银行间市场交易商协会网站消息显示,万科近日向交易商协会表达了280亿元储架式注册发行意向,待履行内部股东大会决策程序后正式报送。

诸葛找房数据研究中心高级分析师陈霄在接受《证券日报》记者采访时表示,当前,越来越多的民企加入储架式注册发行行列,意味着更多的民营企业有机会获得该项融资,拓宽了房企在资本市场的融资渠道,民企融资环境获得改善,预计以后加入“第二支箭”的企业将会继续扩容。

混合所有制房企加入发行行列

除了万科以外,近日金地集团也向

交易商协会递交了150亿元储架式注册发行申请。交易商协会指出,这是继龙湖集团等三家民营企业开展储架式注册发行工作后,混合所有制房企首次提出储架式注册发行意向。

此前的11月8日,中国银行间市场交易商协会表态,将在央行支持和引导下,继续推进并扩大民营企业债券融资支持工具,支持包括房地产企业在内的民营企业发债融资,预计可支持约2500亿元民营企业债券融资,后续可视情况进一步扩容。

据中国银行间市场交易商协会披露,截至2022年11月17日,已经受理三家房企共计500亿元的储架式注册发行。其中,龙湖集团已完成200亿元中期票据注册;美的置业、新城控股150亿元中期票据储架式注册发行已分别获受理,目前处在注册评议阶段。

中国银行间市场交易商协会认为,混合所有制房企提出储架式注册发行意向,表明近期“第二支箭”政策框架下增信发债、储架式注册发行得到市场广泛认可,取得了良好政策效果。

寻求500亿元直接融资工具

11月21日晚间,万科发布公告称,公司拟发行不超过500亿元直接债务融资工具。公告显示,为夯实公司融资资源储备,进一步优化债务的期限和类型结构,支持公司长期健康稳定发展,万科董事会同意向股东大会申请授权公司,新增不超过人民币500亿元的发行直接债务融资工具的授权,授权有效期至3年。

《证券日报》记者从多方了解到,在股东大会授权通过后,万科500亿元直接债务融资工具额度可用于上述280亿

元储架式注册发行计划。

万科方面称,预计发行直接债务融资工具的募集资金将用于满足公司生产经营需要,调整债务结构,补充流动资金及(或)项目投资(包括但不限于长租公寓、物流地产、产业园、养老公寓等募投项目)等用途。

相关公告显示,万科董事会在2018、2019年和2021年,曾分别同意提请股东大会授权公司在不超过人民币350亿元、320亿元、300亿元的范围内发行直接债务融资工具。

广东省城规院住房政策研究中心首席研究员李宇嘉告诉《证券日报》记者:“之前万科的债务融资规模在300亿元左右,期限一般为2年。这次万科债务融资规模扩展到500亿元,期限延长至3年。这或是释放明确的信号,即打开目前经营稳健、债务风险较低的房企的融资渠道。”

国医大师许润三入驻平安健康APP 成立国医特聘工作室

中医药是我国古代人民的智慧结晶,在新冠肺炎疫情防治中愈发凸显的价值也促使中医药获得国内外的高度关注。

平安健康医疗科技有限公司(股票简称“平安好医生”,1833.HK)自成立以来一直非常重视中医药领域的专科建设,积极响应国家政策,不断引入中医药领域的专家名医,与国内外知名中药企业合作,为老百姓提供专业、便捷、高效的中医药服务,满足老百姓对中医药服务的新期待。

近日,平安健康携手国医大师许润三教授,在平安健康APP签约成立国医特聘工作室,将为广大民众群众提供专业、便捷、高效的在线中医问诊服务,提高广大人民群众获取优质中医药服务的可得性、可及

性。

“师古不泥古” 是许润三教授从医的信条

许润三教授,主任医师,我国著名中医妇科专家,卫生部中日友好医院主任医师、终身教授、硕士生导师,北京中医药大学硕士生导师,兼任中国中医药促进会中医生殖医学专业委员会特聘专家,第二届国医大师,“全国500名老中医专家”之一,享受政府特殊津贴。入选中宣部、国家卫生健康委联合发布2022年“最美医生”先进事迹。

许润三教授从东汉末年医学家张仲景治疗“血瘀证”的经典名方“四逆散”中汲取灵感,以中医传统辨证和输卵管局部辨病相结合,在“四逆散”的

基础上,创造性地加入化痰通络的中药,并配合中药灌肠、热敷、离子导入及艾灸穴位等中医外治法,形成了治疗输卵管阻塞的独家良方,治疗效果十分显著。其主持“四逆散加味(通络煎)治疗输卵管阻塞性不孕症”课题于1987年获局级科技二等奖。最先提出不孕症应采用辨证与辨病有机结合的治疗方法,形成一整套行之有效的中医诊疗规范,填补了中医在治疗输卵管阻塞方面论述及治疗的空白,许润三教授在2017年被人力资源和社会保障部、国家卫生计生委和国家中医药管理局授予“国医大师”荣誉称号。

成立名医工作室 探索深化线上问诊新方式

平安健康名医工作室采取“双医”

模式,发挥互联网医疗优势,严选全国TOP名医大咖深度合作,提供涵盖图文、语音、视频等丰富多样的在线问诊服务,聚焦专科专病,运用AI科技进行辅助诊疗。名医工作室为患者提供精准的、可信任的专家诊疗方案,令患者体验到高效便捷、温暖贴心的高品质诊疗服务与健康关怀。

平安健康作为头部互联网医疗平台,在核心医生资源建设层面积累优势,名医工作室签约的医生在中医科已汇聚中医皮肤科顶尖专家秦万章、国医大师李佃贵;皮肤科有长征医院廖万清院士担任平安健康首位“互联网皮肤科专科首席专家”。此次国医大师许润三教授入驻,更彰显平安健康持续为社会提供高质量医疗健康服务,为助力数字中国和健康中国战略推进贡献力量。(CIS)

国家电网特高压建设密集招标开工 多家上市公司均中标超亿元订单

■本报记者 李春莲
见习记者 彭衍菘

近日,国家电网公布一批特高压工程预中标名单,相关公司热度大增,特高压板块再次受到关注。

11月21日晚间,东方铁塔公告称,公司在国家电网公布的采购预中标名单里预中标包6、包14两个标段,预中标产品为铁塔,合计预中标约2.64亿元。通光线缆也发布公告称,全资子公司预中标包4,预中标产品为导线,预中标金额8936万元。

除了东方铁塔和通光线缆,据《证券日报》记者梳理,汇金通、通达股份、国电南自等多家上市公司先后公布关于预中标的提示性公告。

多家公司 相继发布中标公告

11月19日,国家电网公示了2022年特高压工程第二十三批采购(武汉-南昌等工程线路材料招标采购)推荐的中标候选人(下称“预中标名单”)。

随后,多家上市公司接连发布公告,根据预中标名单里预中标数量以及报价测算,公司纷纷开始预计中标总金额,推算公司总收入占比等。

根据预中标名单,东方铁塔、汇金通、通光线缆、通达股份等均名列,在本次预中标金额分别为2.64亿元、1.42亿元、0.89亿元、0.78亿元,分别约占公司2021年度营业收入的9.47%、5.67%、4.65%、3.3%。预中标名单中包含铁塔、导线、绝缘子、光缆、线路金具。

除了上述已披露公告的公司外,本次入围预中标的上市公司还包括:风范股份预中标铁塔材料,预中标金额1.45亿元;特变电工旗下新疆线缆厂,预中标导线两个标段,合计预中标金额约1亿元。

另外,国家电网还公示了2022年特高压工程第二十六批采购(地脚螺栓协议库存招标)推荐的中标候选人,河北信德电力配件有限公司多次中标。

截至记者发稿,张北一胜利工程主设备也正式挂网招标。此前,张北一胜利1000千伏特高压交流工程是国家电网公司“三交九直”特高压工程中首个获得国家发展改革委核准的工程。

值得一提的是,据了解,上述特高压交流工程“武汉-南昌”是华中特高压交流环网的重要组成部分,项目总投资90.82亿元。在今年6月份获国家发改委核准批复后,于9月份进入正式开工,并目标2023年底前实现全线贯通。

进入11月份,国家电网围绕该项目的招标节奏加快。在本次招

逾15亿应收款存在回款风险 ST龙净称已报警

■本报记者 李婷

11月22日,ST龙净一则《关于终止对外投资的进展及回款风险的公告》引发市场关注。据悉,该笔款项为公司2019年8月份收购华泰保险相关股份的交易款,而该笔交易早已在2021年11月份终止。

最新公告显示,该笔15.34亿元应收款出现了回款风险,目前公司已向公安机关报案。对此,《证券日报》记者欲电话联系公司进一步了解详情,而截至记者发稿仍未收到回复。

公开信息显示,2018年3月份,ST龙净对外宣布将收购天盈投资持有的华泰保险4.9043%股权,收购总价为17.6亿元。此后,2019年8月份,ST龙净调整了该交易方案,将收购华泰保险的股权下调至3.9235%,对应总价为14.12亿元,而该笔款项已在前期进行了支付。

尽管ST龙净已支付了交易款,但相关股权迟迟未能完成过户。2021年11月25日,ST龙净公告称,鉴于标的股权尚未取得监管部门批复并进行股份过户登记,并考虑到外部环境变化及公司投资策略调整,公司董事会同意终止投资华泰保险。

公司公告称,天盈投资除将向公司退还已收取的全部股权转让款之外,天盈投资还将再向公司支付

前,国家电网于11月4日完成了该工程的第一次设备招标采购,根据公告,国电南自、保变电气等上市公司均已成功入围。

从上述上市公司中标结果来看,特高压智能化、先进化、新能源化、数字化的趋势明显。

对此,北京特亿阳光新能源总裁祁海坤在接受《证券日报》记者采访时表示,从这次预中标公示结果来看,国家电网对于信息化、数字化、智能化有基本要求,对于在多功能应用、发展协调、调度灵活等方面表现优异,符合市场需求以及跟随特高压行业升级发展的公司会脱颖而出。

新一批特高压工程 忙开建

近日,在四川省凉山彝族自治州布拖县,国家电网白鹤滩至浙江800千伏特高压直流输电工程四川段最后一个架线区段导线展放顺利完成,实现了全线贯通。

据了解,白鹤滩至浙江800千伏特高压直流输电工程预计将于今年年底投入运行,每年可输送电量超300亿千瓦时。

截至目前,今年新开工的特高压项目主要为特高压交流工程,其中包括:川渝、武汉-南昌、张北-胜利、福州-厦门、驻马店-武汉工。目前,国家电网正在进行招标的特高压项目采购也均服务于已开工的交流项目,分别为福州-厦门等工程的第三次服务招标采购和第二次设备招标采购、张北-胜利等工程的第一次设备招标采购和第二次服务招标采购。

长江证券研究报告维持对今年全年特高压建设速度的预期不变,四季度特高压直流有望迎来招标开工高峰;申万宏源预计交流特高压规模大概在1300亿元至1500亿元的水平。

“十四五”期间,国家电网规划建设特高压工程“24交14直”,涉线路3万余公里,总投资3800亿元。

此外,国务院5月份印发的《扎实稳住经济一揽子政策措施的通知》,要求推动能源领域基本具备条件今年可开工的重大项目尽快实施,要求加快推进张北-胜利、川渝主网架交流工程。

特高压工程建设对加快新型能源体系建设将发挥重要作用。同时,对新经济、新基建的拉动作用也比较明显。

祁海坤表示,特高压工程对经济的拉动比较大,涉及的电力、基建方面的产业链比较广,在跨省区域的建设下推动多地经济发展,实际满足电力区间的用电不匹配、不平衡的问题,比如东西部电力输送和区域间的生产等现实的需求问题。

1.36亿元解约款。而该笔共计15.5亿元的股权转让款及解约款约定的支付期限是“双方约定天盈投资应当在标的股份对外出售并过户完成、收到股权转让款后即可支配使用的两个工作日内向龙净环保退还”。

2022年11月22日,ST龙净公告显示,“2022年11月18日,中国银行保险监督管理委员会批复同意并公示了该股权向其他方转让的事项。”而天盈投资在未告知ST龙净的情况下,于2022年9月30日将应支付给ST龙净的华泰保险股权转让尾款共计约15.3亿元质押给了湖北宏泰集团。

对此,ST龙净认为,天盈投资涉嫌违反合同约定恶意逃避债务。

北京市众明律师事务所律师许子栋对《证券日报》记者表示,合同违约是属于违法的行为,需要承担违约责任。按照法律规定,当事人一方未支付价款、报酬、租金、利息,或者不履行其他金钱债务的,对方可以请求其支付。此外,债务人有权到期后怠于行使债权,以放弃其债权、放弃债权担保、无偿转让财产等方式无偿处分财产权益等的行为,损害债权人利益的,可认定恶意逃避债务。而债权人发现债务人恶意逃避债务时,可以向法院申请财产保全,及时向法院起诉维护债权的安全。